
±≤∑
 Èt�bM�≤

ÈU??¼j??š ¨Ë—t??ÐË— q?J?ý —œ

jš tÝ ̈ ÈËU�� ÈU¼tK�U� UÐ È“«u²�

  
d

1
 ¨

  
d

2
 Ë 

  
d

3
Æb???!«Áœd?? $ l???D???' «— 

“« p?¹d ¼ ÈË— t $ «— v?¹U ¼j?šÁ—U?Ä

b¹dO~Ð Á“«b!« ̈ XÝ« Áb�¬ œułËtÐ U¼Ê¬

X?O?2UF� s¹« “« Ë bOM$ t�¹UI� r¼ UÐ Ë

øb¹dOÖv� È«t−O²! tÇ

f�U
 ÈtOC� Ë È“«u� ◊uD�

ازى با فاصلههاى متساوىخطهاى متو

 Èt�bM�≤

d1 d2 d3

¨b!—Ë¬ œułËtÐ ÈËU�²� ÈU¼jšÁ—UÄ ¨Ê¬ ÈË— dÐ Ë bMM$ lD' «— vDš È“«u²� jš bMÇ dÖ«

Æœd$ bM¼«uš «bł ÈËU�²� ÈU¼jšÁ—UÄ eO! Ê¬ ÈË— dÐ ¨bMM$ lD' «— Èd~¹œ jš d¼ U¼jš s¹«

È“«u²� ÈU¼jša¨b¨c  Ë djš ÈË— dÐ 

l ÈËU?�?²� ÈU¼jšÁ—UÄ AB ¨BC Ë CD«bł «— 

 j?š È“«u?²� ÈU¼jš s¹« Æb!«Áœd$′l—œ r ¼ «— 

′A¨′B¨′CË ′Dt$ rOM$v� XÐUŁ Æb!«Áœd$ lD' 

ÈU¼jšÁ—UÄ′A ′BË ′B ′CÆb!«ÈËU�²� 

 ¨—U?$ s?¹« È«dÐAE Ë BF U?Ð È“«u� «— ′l

 Ë b!«È“«u� r¼ UÐ jš Ëœ s¹« t$ rOM$v� tEŠö� ÆrOM$v� rÝ—lÆXÝU¼Ê¬ ÈÁbMM$lD' 

2

l

A

B

C

D

a

b

c

d

′l

′A

′B

′C

′D

2

1

1

F

E



±≤∏
 Èt�bM�≤

¨fÄ
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 ÈU¼jš sOMâL¼b Ë c Ë b!«È“«u²� l¨fÄ ªXÝU¼Ê¬ ÈÁbMM$lD' 
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∫t$ rO!«œv� ËAB = BC

∫©“÷“® ¨s¹«dÐUMÐ∆ ABE = ∆ BCF

∫t−O²!—œ®± ©AE = BF

 ÈU¼vFK{—UNÇ ÊuÇA ′A ′B E Ë B ′B ′C F¨fÄ ªb!«Ÿö{ô«È“«u²� 

®≤ ©AE = ′A ′BË®≥ ©BF = ′B ′C

′A ′B = ′B ′C⇒®±® ¨©≤® ¨©≥©

 t$ œd$ XÐUŁ Ê«uðv� ¨VOðdðsOL¼ tÐ′B ′C = ′C ′D ÈË— t$ v¹U¼jšÁ—UÄ ¨s¹«dÐUMÐ ª′l«bł 

Æb!«ÈËU�²� ¨b!«Ábý

± ÈU?‡ ¼j?š ‡‡a¨b¨c Ë dU?‡?Ð Ë È“«u?‡?²?‡� 
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ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÈËU�ð
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≤ ÈtDI! ‡‡D lK{ jÝË AB Ë DE BC

 «dÇ ÆXÝ«E lK{ jÝË AC øXÝ« 
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هخط به قطعات متساوىتقسيم پار

jšÁ—UÄ rO¼«uYÐ dÖ«Ò ABtÐ «— 

ö?¦?� ‡?‡ ÈËU?�?²?� ÈU ¼X?L�'ÎZ?M?Ä tÐ 

s?O?MÇ ¨rOM$ rO�Ið ‡‡ ÈËU�²� XL�'

j?šr?O?! «b?²?Ð« ªr?OM$v� qLŽÒ AX«— 

 ÈtDI! “« ŸËdý UÐ Ë rOM$v� rÝ—A¨

ÈË— r?¼ ‰U³!œtÐ ÈËU�²� jšÁ—UÄ ZMÄ

 t?Ð «— t?DI! s¹dš¬ ¨fáÝ ªrOM$v� «bł Ê¬BÊ¬ U?Ð È“«u?� vÞuDš ¨◊UI! d¹UÝ “« Ë rOM$v� q�Ë 

 ¨U¼jšÁ—UÄ s¹« ÆrOM$v� rÝ—ABÆbMM$v� rO�Ið ÈËU�²� XL�' ZMÄ tÐ «— 
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± ¨d¹“ ÈU¼qJý “« p¹d¼ —œ ‡‡xøXÝ« ÈœbŽ tÇ 
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قضيهى تالس

jš ¨Ë—tÐË— qJý —œÒ MN lK{ UÐ BC

U???Ð Ë È“«u???²??� v??Ð¬ ÈU? ¼j??š Ë X??Ý« È“«u??�

X³�! t$ bOM$v� Áb¼UA� Æb!«ÈËU�� ÈU¼tK�U�

AM tÐ MB UÐ dÐ«dÐ 

  

3

4
 X³�! Ë AN tÐ NCr¼ 

 U?Ð dÐ«dÐ

  

3

4
 ÊœuÐ È“«u� “« ÆXÝ« MN UÐ BC¨

Æœuýv� q�UŠ qÐUI� VÝUMðAM
MB

=
AN
NC

A

M N

B C

CB

M N

A

A

M N

B C

AM

MB
=

AN

NC

±t?łu?ð Ë—t?ÐË— q?Jý tÐ ‡‡

ªbOM$

“« p??¹d??¼ —«b??I??� ¨Êu?M $«

tłuð UÐ Ë bO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼X³�!

dDÝ d¼ —œ ̈ Áb�¬ XÝœtÐ Èt−O²! tÐ

ÆbO�¹uMÐ ÈËU�ð p¹

AN
NC =

2

3

AM
MB =

2

3

AN
AC

=
AM
AB

=

NC
AC

=
MB
AB

=

≤ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÈËU�ð ¨qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

MB
=

AN
NC

AM
MB

=
AN

AM
AB

=
AC

AM
=

AN
AC

MB
=

NC
AC

MB
AB

=
AC



±≥≤
 Èt�bM�≤

ÈU¼l?K?{ “« v?J?¹  «“«u?� t?Ð v?D?š dÖ« t$ XO�Uš s¹«

ÈU¼jšÁ—UÄ U¼Ê¬ ÈË— ̈ bM$ lD' «— d~¹œ lK{ Ëœ Ë œuý rÝ— YK¦�
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 j?š Ë—t?ÐË— q?Jý —œDE l?K{ UÐ BCªX?Ý« È“«u?� 
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Ëœ s¹« Æb!—«œ  ËUHð r¼ UÐ U¼Á“«b!« ÿU×2 “« jI� ̈ b!«Ábý tONð ÁdEM� p¹ “« t$ d¹“ d¹uBð Ëœ

Æb!«tÐUA²� d¹uBð

t�UA


شكلهاى متشابه
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 qJýa qJý ÈÁbý ̄ —eÐ b«— qJý Ëœ d¼ ÈU¼t¹Ë«“ Ë U¼lK{ ÈtL¼ ÆXÝ« 

Æb¹dO~Ð Á“«b!«

øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ qJý Ëœ —œ dþUM²� ÈU¼lK{ sOÐ

øœ—«œ œułË È«tDÐ«— tÇ qJý Ëœ —œ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ sOÐ
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U?¼Ê¬ d?þU?M?²?� ÈU ¼lK{ ¨ÈËU�� U¼Ê¬ Ÿö{« œ«bFð t$ b!«tÐUA²� vð—u�—œ ¨vFK{ bMÇ Ëœ

ÆbMýUÐ ÈËU�²� U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ Ë VÝUM²�
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 œbŽ Æb!«tÐUA²� fÄ ªb!«ÈËU�²� U¹«Ë“ Ë VÝUM²� Ÿö{« ¨YK¦� Ëœ s¹« —œ ¨vMF¹
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ÆrO�¹u!v� d¹“  —u�tÐ «— U¼Ê¬ ÊœuÐ tÐUA²� Ë rO¹uÖv� YK¦� Ëœ s¹« tÐUAð X³�!

∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C
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 ÈU ¼q?OD²��′A ′B ′C ′D Ë ABCD¨Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼Á“«b?!« t?Ð t?łuð UÐ «d¹“ ªb!«tÐUA²� eO! 
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Æb!«ÈËU�²� dOE! tÐ dOE! U¼Ê¬ ÈU¹«Ë“ Ë b!«VÝUM²� Ÿö{« ¨s¹«dÐUMÐ

Ëœ s¹« ̈ fÄ ªbM²�O! ÈËU�²� U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ v2Ë b!«VÝUM²� U¼lK{ ̈ È“u2 Ëœ s¹« —œ

ÆbM²�O! tÐUA²� È“u2

±ÆbOM$ q�U$ œbŽ p¹ UÐ «— ÈËU�ð d¼ ¨d¹“ ÈU¼qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡
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≤‡‡ Y???K??¦??� Ëœ MNP Ë DEF

U ¼Ê¬ Ÿö?{« s?O?Ð V?ÝU?M?ð Ë b!«tÐUA²�

  —u�tÐ
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=
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≥ Y?K¦� Ëœ ‡‡ABC Ë ′A ′B ′Ch?Y?A?� U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼t¹Ë«“ Ë b!«tÐUA²� 

 d?¹œU?I?� ¨f?á?Ý Ë b?O�¹uMÐ «— dþUM²� ÈU¼lK{ sOÐ VÝUMð ÆXÝ« Ábýx Ë ys?OOFð «— 

ÆbOM$

y

15

13/5

′A

′CB′

3

5

x

B C

A

¥‡‡ DE l??K??{ U?Ð BC Y??K??¦??� Ëœ Ÿö??{« U??¹¬ ÆX?Ý« È“«u?� ADE Ë ABC

øb!«VÝUM²�

øb!«ÈËU�²� U¼Ê¬ ÈU¼t¹Ë«“ «dÇ

øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ s¹« U¹¬

A

B C

D E

±øb!«tÐUA� ¨Á«uY2œ lÐd� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡



±≥π
 Èt�bM�≤

≤ q?OD²�� Ëœ ‡‡ABCD Ë ′A ′B ′C ′D U ¼Ê¬ t?ÐUAð X³�! Ë b!«tÐUA²� 

  

3

4
s²ýu! UÐ ÆXÝ« 

ÆbOM$ q�U$ «— ÈËU�ð d¼ ¨œbŽ p¹

′B ′C
BC

=
AB
′A ′B

=

CD
′C ′D

=
AC
′A ′C

=

B

A D

C

′B

′A ′D

′C

≥ U¼Ê¬ tÐUAð X³�! Ë b!«tÐUA²� È“u2 Ëœ ‡‡

  

3

5
 U¼Ê¬ “« vJ¹ lK{ ÈÁ“«b!« dÖ« ÆXÝ« ±µd²�v²!UÝ

©»«uł Ëœ® øXÝ« —b'tÇ Èd~¹œ lK{ ÈÁ“«b!« ¨býUÐ

¥»U?�?Š «— ‰u?N?− � d?¹œU?I � ªb?!«tÐUA� ¨b!«Ábý rÝ— r¼ —UM$ —œ t$ vKJý Ëœ d¼ ‡‡

ÆbOM$

12

x

18

12

5

4

a

10

6

120
0 x

x

µ «— U¼Ê¬ tÐUAð X³�! Ë XÝ« tÐUA²� ÊUJ� Ê¬ UÐ ÊUJ� d¼ ÈtAI! ‡‡tAI� ”UOI	dÖ« ÆbM¹uÖ 

 È«tAI! ”UOI�

  

1

10000
 tAI! —œ tDI! Ëœ ÈtK�U� Ë ¥—œ U¼Ê¬ dþUM²� ◊UI! ÈtK�U� ̈ býUÐ d²�v²!UÝ 

øXÝ« —b'tÇ XFO³Þ

 t?AI! —œ ¨jš Ëœ sOÐ Èt¹Ë«“ dÖ«    45
o

X?F?O?³Þ —œ U¼Ê¬ dþUM²� ÈU¼jš sOÐ Èt¹Ë«“ ¨býUÐ 

øXÝ« —b'tÇ



±¥∞
 Èt�bM�≤

تشابه دو مثلث

Ëœ ÈU?¼t?¹Ë«“ d?Ö« t $ X?�d?Ö t?−O²! Ê«uðv� ¨bý t²HÖ vFK{bMÇ Ëœ tÐUAð ÈÁ—UÐ—œ tÇÊ¬ “«

Æb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ̈ bMýUÐ VÝUM²� ̈ ÈËU�²� ÈU¼t¹Ë«“ ÈË—tÐË— ÈU¼lK{ Ë ÈËU�²� ËœtÐËœ ̈ YK¦�

«— Y?K¦� Ëœ ÊœuÐ tÐUA²� Ê«uðv� —u$c� j¹«dý “« vCFÐ UÐ ¨œ—«œ YK¦� t$ v¹U¼vÖó¹Ë V³Ý tÐ t²³2«

ÆX�dÖ t−O²!

Æb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ ÈËU�²� d~¹œ YK¦� “« t¹Ë«“ Ëœ UÐ v¦K¦� “« t¹Ë«“ Ëœ dÖ« ‡‡ n2«

∠ B = ∠ ′B

∠ C = ∠ ′C







⇒ ∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

B

A

C

′A

′B ′C

± YK¦� ‡‡ABCøXÝ« tÐUA²� d~¹œ YK¦� tÝ “« p¹ Â«b$ UÐ 

80
0

50
0

80
0

40
0

60
0

90
0

60
0

80
0

A

B C

≤ Èt¹Ë«e2«rzU' YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ABCË ′A ′B ′Cøb!«tÐUA²� 

ÆbO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²� Ÿö{« sOÐ VÝUMð

50
0

B

A C

50
0

′A

′B

′C

≥ YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡MAB Ë MCDøb!«tÐUA²� 

ÆbO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ Ÿö{« sOÐ VÝUMð

M

D

CB

A

 ®±®                                  ©≤®                                    ©≥©



±¥±
 Èt�bM�≤

¥¨b?M?ýU?Ð t?²?ý«œ ÈËU�� ”√— Èt¹Ë«“ p¹ t$ sO'U�2«ÈËU�²� YK¦� Ëœ U¹¬ ‡‡

 øb!«tÐUA²�

µ øb!«tÐUA²� Ÿö{ô«ÈËU�²� YK¦� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡

∂ øb!«tÐUA²� sO'U�2«ÈËU�²� Èt¹Ë«e2«rzU' YK¦� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡

ÈËU?�?²?� U?¼Ê¬ sOÐ ÈU¼t¹Ë«“ Ë VÝUM²� d~¹œ YK¦� “« lK{ Ëœ UÐ v¦K¦� “« lK{ Ëœ dÖ« ‡‡ »

ªb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ

ö¦�Î YK¦� Ëœ —œ ¨MNP Ë RST∫r¹—«œ 

MN
RS

=
MP
RT

=
4

3

    R
∧

= M
∧

= 60
o

     s¹«dÐUMÐ∆ MNP ~ ∆ RST

ªb?!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ VÝUM²� d~¹œ YK¦� “« lK{ tÝ UÐ v¦K¦� “« lK{ tÝ dÖ« ‡‡ Û

ö¦�Î YK¦� Ëœ —œ ABC Ë ′A ′B ′C∫r¹—«œ 

AB
′A ′B

=
AC
′A ′C

=
BC
′B ′C

=
2

3

s¹«dÐUMÐ

∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

60
0

4/5
3

R

S T

60
0

6
4

M

N P

A

B C

8 6

12

A

B C

12 9

18
′

′

′

±øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Â«b$ ‡‡

40
0

5

6
B

A

C

40
0

2

3
E

F

D

40
0

2/5

3
N

M

P



±¥≤
 Èt�bM�≤

≤‡‡ Y??K??¦??� Ëœ «d?Ç OABË 

O ′A ′Bs??O??Ð V??ÝU?M?ð øb?!«t?ÐU?A?²?� 

ÈU¼t¹Ë«“ Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ Ÿö{«

ÆbOM$ hYA� «— dþUM²�

≥øb!«tÐUA²� YK¦� Ëœ Â«b$ ‡‡

6

4

2

3

A

B

′A

′B

O

6 4

5

6

8

7

3 2

2/5

¥Y?K?¦?� U?Ð t $ b?O?M $ r?Ý— v?¦K¦� ‡‡

ABC U ¼Ê¬ t?ÐU?A?ð X?³?�?! Ë t?ÐUA²� 

  

1

2
Ë 

 “« dð¯—eÐABCÆbýUÐ 

A

B

C

± YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ABC Ë ADEVÝUMð øb!«tÐUA²� 

Ëœ —œ «— d?þU?M?²?� ÈU¼t¹Ë«“ Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ Ÿö{« sOÐ

ÆbOM$ hYA� YK¦�

40
0

40
0

B C

A

E

D

≤‡‡ Y???K???¦??� Ëœ t? $ b??O??M??$ X??ÐU??Ł MNP Ë MAB

ÆbO�¹uMÐ «— dþUM²� ÈU¼lK{ sOÐ VÝUMð Æb!«tÐUA²�

90
0 90

0
M

N A

B
P

®±©®≤©

®≥©



±¥≥
 Èt�bM�≤

≥ ‡‡AH t¹Ë«e2«rzU' YK¦� dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ABC

∫bOM$ XÐUŁ ÆXÝ«

                             ∆ ABC ~ ∆ AHB

¥ Y?K?¦� Ëœ t$ bOM$ XÐUŁ ‡‡OABË 

O ′A ′B ÈÁ“«b!« ̈ fáÝ ªb!«tÐUA²� AB«— 

ÆbOM$ »U�Š

µ vFK{—UNÇ ‡‡ABCDt$ bOM$ XÐUŁ ÆXÝ« tI!“Ë– 

 YK¦� ËœOAD Ë OBCYK¦� Ëœ s¹« tÐUAð X³�! Æb!«tÐUA²� 

øXÝ« —b'tÇ

∂ Y?K¦� Ëœ t$ bOM$ XÐUŁ ‡‡ABC Ë ADEU?łÊ¬ “« Ë b!«tÐUA²� 

∫b¹dO~Ð t−O²!

                                AB × AE = AD × AC

∑ ‡‡AH Èt¹Ë«e2«rzU' YK¦� dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ABC

 t $ b?O?M $ XÐUŁ ÆXÝ«∆ AHB ~ ∆ AHC¨f?á?Ý ªXÝ« 

Æb¹dO~Ð t−O²! Ê¬ “« Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²� Ÿö{« X³�!

  AH2 = BH.HC

 ÈU¼t¹Ë«“ ∫v¹ULM¼«—®
  
A

1
 Ë 

  
B

1
 Èt¹Ë«“ rL²� CÆ©bM²�¼ 

∏ YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡MBC Ë MADsOÐ VÝUMð øb!«tÐUA²� 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d¹“ ÈtDÐ«— Ë bO�¹uMÐ «— U¼Ê¬ dþUM²� Ÿö{«

                       MA × MB = MC × MD

B

A

H
C

B

A ′A

′BO

9
3

4

12

2

O

4

10

A

B

D

C

A

B D

E

C

B

A

H
C

1

1

A

B

D

C

M



±¥¥
 Èt�bM�≤

π ¨q?ÐU?I?� q?Jý —œ ‡‡

  

A ′A
O ′A

=
3

5
ÆX?Ý« 

 ÈU?¼X?³?�?! “« p¹d¼

B ′B
O ′B

 Ë 

C ′C
O ′C

»U?�Š «— 

ÆbOM$

±∞ ‡?‡A ′A Ë B ′B Y??K?¦?� ŸU?H?ð—« Ëœ ABC

∫bOM$ XÐUŁ ªbM²�¼

                        ∆ AH ′B ~ ∆ BH ′A

±±ÆbOM$ »U�Š «— ‰uN−� ÈU¼jšÁ—UÄ ¨qJý d¼ —œ ‡‡

′A ′B ′C

A

B

C

O

′A

′B

C B

A

H

2
3

6x

y

3/6

6

3

2

4

x

y 37
0

53
0

4

3

x

53
0

12

y

z

v?¹u?~?Ð v?!«u?ðv?� U?¹¬ò ∫XHÖ s�×� Æb!œ“v� Âb' „—UÄ —œ œuL×� Ë s�×�

»«uł œuL×� åøXÝ« d²� bMÇ Xš—œ s¹« ŸUHð—«

»U�Š «— Ê¬ ŸUHð—« »uÇ tJð p¹ UÐ ÊuM$«ò ∫œ«œ

 »uÇ tJð p¹ UÐ Ë« åÆrM$v�±«— —U$ s¹« Èd²� 

«— Xš—œ ŸUHð—« bO!«uðv� eO! ULý U¹¬ Æœ«œ ÂU−!«

øbOM$ »U�Š

 ±≤m

 ±∞m ±m


